Racunske vjezbe 6

Programiranje II

1. Realizovati klasu Fraction koja predstavlja racionalne brojeve. Izvrsiti preklapanje operatora +, +=
kao i operatora za prefiksno i postfiksno inkrementiranje. Prilikom realizacije operatora + uzeti u obzir
i mogucnost sabiranja racionalnih brojeva sa cijelim brojem, pri ¢emu se cijeli broj moze ocekivati i

kao lijevi i kao desni operand.

1 #include <iostream>

N

3 using namespace std;

5 class Fraction

6 {

7 private:

24 };

int numerator;

int denominator;
10 public:

Fraction(int =
/ *
Prijateljskoj
nam je neophod

*/

0, int = 1);

funkciji nisu proslijedjeni podaci po referenci jer
an poziv konstruktora kod sabiranja sa cijelim brojevima

friend Fraction operator+(Fraction, Fraction);

Fraction& oper
Fraction& oper
Fraction opera
void print ()

{

ator+=(Fraction) ;
ator++(); //prefiksno inkrementiranje
tor++(int); //postfisksno inkrementiranje

cout << numerator<< "/" << denominator << endl;

}

26 Fraction::Fraction(int a, int b) : numerator(a), denominator (b) {}

28 Fraction operator+(Fraction opl, Fraction op2)

20 {

30 Fraction result;

31 result.numerator = opl.numerator * op2.denominator + op2.numerator * opl.
denominator;

32 result.denominator = opl.denominator * op2.denominator;

33 return result;

34 }

35

36 Fraction& Fraction::operator+=(Fraction op)

37 o

38 numerator = numerator * op.denominator + denominator * op.numerator;

39 denominator = denominator * op.denominator;

10 return *this;

11}



13

Fraction& Fraction::operator++() //prefiksno inkrementiranje

{

3

return (*this) += 1; //koristimo operator += jer je vec realizovan

Fraction Fraction::operator++(int i) //postfiksno inkrementiranje

{

int

{

}

Fraction temp(*this); //kreiramo kopiju objekta kojeg inkrementiramo
(xthis) += 1; //inkrementiramo vrijednost originalnog objekta
return temp; //vracamo vrijednost prije inkrementiranja (vrijednost kopije)

main ()
int num, denom;

cout << "Unesite vrijednosti brojioca i imenioca prvog razlomka: " << endl;
cin >> num >> denom;
Fraction f1(num, denom) ;

cout << "Unesite vrijednosti brojioca i imenioca drugog razlomka: " << endl;
cin >> num >> denom;
Fraction f2(num, denom) ;

Fraction temp;
temp = f1 + £2;
temp.print () ;

fl++;
f1.print ();
temp = fil++; // prvo kopiramo f1 u temp pa inkrementiramo f1

temp.print () ;

++f1;
f1.print () ;

f1 += £2;
f1.print Q) ;

f1 += (f2++);
f1.print () ;

temp = f1 + £f2 + 5;
temp.print () ;

(5 + £2) .print ();

Preklapanje operatora ostvaruje se pomoc¢u operatorskih funkcija na slede¢i nacin:

operator op

gdje op predstavlja simbol odgovarajuceg operatora npr. operator+. Imena operatorskih funkcija mo-
gu da se preklope isto kao i kod drugih funkcija - dati operator je moguce definisati za proizvoljan broj
tumacenja. Operatorske funkcije za klasne tipove mogu biti metode ili obi¢ne globalne funkcije i u tom
slu¢aju su najcesce prijateljske. Paznja! Unarni operatori imaju jedan operand, pa odgovarajuca operator-
ska funkcija treba da ima tacno jedan parametar. Zbog toga se mogu ostvarivati metodama bez parametara
(metode posjeduju skriveni parametar this) ili globalnim funkcijama s jednim parametrom. Tip tog je-
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N

dinog parametra mora da bude klasa za koju se data funkcija pravi. Kod binarnih operatora koji imaju
dva operanda odgovaraju¢e operatorske funkcije moraju imati tacno dva parametra. U slu¢aju metoda
mogu se realizovati sa jednim parametrom (objekat za koji se poziva je implicitni, skriveni parametar),
a u slucaju globalnih funkcija sa dva parametra. Jedan operand moze biti proizvoljnog tipa. Vrijednosti
operatorskih funkcija mogu biti proizvoljnog tipa, ¢ak mogu i biti tipa void. Ne postoji nikakvo formalno
ogranicenje da preklapanjem operatora promijenimo ,,smisao” simbola i da recimo operatorska funkcija
operator= ne dodjeljuje vrijednost ve¢ recimo vrsi stampu. Mada ne postoji formalno ogranic¢enje postoji
ono zdravorazumno te ovakve stvari ne treba raditi.

Unarni operatori ++ i —— su specificni po tome sto imaju prefiksni (++a) i postfiksni (a++) oblik.
Potrebno ih je prilikom preklapanja nekako razdvojiti. Prefiksni oblik (++a) se preklapa metodom bez
parametara (u sluc¢aju globalne funkcije jedan parametar) dok se kod postfiksnog oblika vrsi preklapanje
metode sa jednim parametrom tipa int. Svrha ove cjelobrojne vrijednosti nije da se ona koristi, ve¢ da za
dva operatora istog simbola postoje dvije funkcije s razlicitim potpisima. U slu¢aju notacije za pozivanje
funkcija (a.operator++(k)) vrijednost k se prenosi u funkciju.

Za razliku od gore pomenutih operatora, operator = ima automatsko tumacenje. On predstavlja kopiranje
izvorisnog objekta u odredisni objekat polje po polje. Ovo tumacenje, kao i kod konstruktora kopije,
zadovoljava slucaj kad nemamo polja koja mogu biti pokazivaci. Zbog toga se uvodi kopirajuca dodjela
vrijednosti (copy assignment) koja je jako slicna konstruktoru kopije i koja se deklarise kao:

T& operator=(const T&);

gdje je T proizvoljan klasni tip podatka. Za proste tipove podatka dodjeljivanje vrijednosti je izraz ¢ija
je vrijednost lijevi operand. Zbog toga je u ovom slucaju tip rezultata operatorske funkcije operator=
referenca na tekuéi objekat (*this) s izmijenjenim sadrzajem. Dobra je praksa da se u slucéaju a=b sva
dinamicki zauzeta memorija u a prvo oslobodi pa da se zauzme nova prilikom kopiranja vrijednosti polja
b u a. Ovo se radi zbog toga sto je mala vjerovatnoc¢a da ¢e podaci kao Sto su npr. nizovi biti iste duzine
u objektima a i b. Medutim, naredba a=a bi u tom slucaju dovela do katastrofe. Kako se radi o dva ista
objekta, oslobadanjem memorije lijevog operanda ispraznili bismo i ovaj desni. Zbog toga je zgodno da se
u slucaju ovog operatora vrsi sledeca provijera:

T& operator=(const T& t)

{
if (this != t)
{
//kopiraj, kopiraj i kopiraj...
}
return *this;
3

¢ime u slu¢aju poziva a=a uz pomo¢ if kuliramo kopiranje :) Mada nam se postavkom zadatka nije trazilo
da preklopimo ovaj operator, dato objasnjenje ¢e nam biti od koristi kako u razumijevanju preklapanja
operatora tako i u razumijevanju narednih vjezbi.



